

为乡村孩子插上腾飞的翅膀



位于河南、山东两省交界的庄子镇，是文豪大师庄子的故里，在这片历史悠久、文化气息浓厚的土地上，一所备受人们信任的新兴幼儿园——庄子镇中心幼儿园，从筹建到开园，便受到社会各界的关注和家长的期盼。

这所由张楼小学改建成的庄子镇中心幼儿园，究竟有什么魅力，备受社会各界关注，又有何不同而让家长期盼呢？为了一探究竟，记者走进了庄子镇中心幼儿园。

环境优美，彰显诗情画意。初到幼儿园门口，崭新的“庄子镇中心幼儿园”八个大字便映入眼帘，迎风飘扬的彩旗，像是在欢迎每一位客人的到来。走进园中，用蓝天、白云、草地绘成的墙壁，与满园绿色的草坪结合在一起，放眼望去，仿佛走进了童话世界里。用轮胎做的绿化隔离带，结实耐用，非常漂亮；用两个镂空花瓶和镂空的扇形图案组成两个教学区的小圆门，远看就像是七色的彩虹。大滑梯、太空仓、摇摇椅，成为孩子们游戏的乐园……别具匠心、独具创意的幼儿园，是该园园长郭方宽查阅相关资料，历时20多天，行程1000多公里，考察几十个幼儿园后，取他人之长，用体力和智慧建成的环境优美、充满诗情画意的庄子镇中心幼儿园。

教学设施先进，远程监控监管。走进每个教室，实木桌凳、书包架、服装架、水杯毛巾架，整齐有序地摆放着；恒温的净水器、四层抽拉式午休床，让孩子们享受到别样的生活服务；高档的钢琴、多媒体教学一体机，让孩子们耳目一新。尤其值得一提的是，课本也充满了科技，当手机照向课本的那一刻，立体的影片随即呈现出来。最为重要的是，家长可以通过手机随时观看孩子的在园情况，孩子们的一举一动尽收眼底，解除了家长的后顾之忧，这在该镇是独一无二的创新之举。“幼儿园不但环境好，教学设备也特别先进，老师更是尽职尽责，而且收费才900元，餐费、学费等全都包含，太好了。”一位李姓家长激动地告诉记者。

市凯二小学 开展“小手拉大手”活动

本报讯 为全面推进文明校园建设，提升学生、家庭文明素养，构建和谐美好校园，近日，商丘市凯旋路第二小学开展以“小手拉大手，文明一起走”致学生和家的一封信活动。

活动中，让学生和家长一起学习了解创建文明城市的意义，熟知《商丘市民文明行为规范24条》，熟知核心价值观内容，号召家长参与文明城市的创建。通过家校交流、微信群发送“小手拉大手，文明一起走”、让我们携手创建全国文明城市——致家长一封信等形式来教育一个孩子、影响一个家庭、文明整个社会。

通过活动的开展，不仅加强了在校师生的思想道德建设，又提高了在校学生的文明素养，使学生慢慢养成文明习惯、规范行为举止，有效地促进了文明、和谐校园的建设。

通讯员 张中华

睢县白庙小学 举行小学生演讲比赛

本报讯 为培养学生的综合素质，近日，睢县白庙小学举行了演讲比赛活动。比赛分低、中、高年级组进行，共有25名选手参加了比赛。

比赛以“坚定信念，放飞梦想”为主题，参赛学生个个自信大方、富有激情，时而激情昂扬，时而婉转低沉，精彩的演讲不时获得观众和评委老师的热烈掌声。演讲比赛让学生们明白了自己是祖国的未来和希望，他们纷纷表示：要坚定理想信念，以勤奋与努力作为翅膀，放飞自己的美丽梦想，实现自己的宏伟目标。

通讯员 李义霞 岳慧君

一流的教学设备，先进的游乐设施，低价的收费，让乡村的孩子享受到了一流的教育，成为了该园制胜的法宝，备受家长们的信赖与肯定。而对于乡镇而言，建一所设施齐全、师资力量雄厚的公办幼儿园并非易事。

政策支持，助力建园。近年来，民权县一直致力于推进学前教育建设，利用奖补资金，设法建设一批高质量的幼儿园。由于庄子镇距离县城近40公里，经济落后，至今镇上都没有个像样的公办幼儿园，该镇中心学校校长吴新民多次向上级领导申请筹建该镇中心幼儿园。经县教体局领导多次研究，决定把张楼小学改建成庄子镇中心幼儿园，纳入奖补资金建设高标准幼儿园的规划中。好的政策以及局领导和镇领导的大力支持，为该园的筹建夯实了基础，突破了难关。

加班加点，抢抓工期。从筹建、竣工到开园迎新，该园园长郭方宽不顾酷暑炎热，任劳任怨、亲力亲为，坚守在施工一线，督导施工，随时向局领导和该镇中心学校领导汇报施工进度情况。短短的5个月，他竟瘦了20斤，皮肤也被晒脱了一层又一层皮，领导每次看到都深受感动。终于，他克服种种困难，向局领导和镇领导交上了一份满意的答卷。尤其值得一提的是，筹建期间，为了保证该园质量，县教体局主管学前教育的副局长岳英、局党组成员办公室主任李永建前后5次到幼儿园指导建设工作，一次次叮嘱、一次次指导，都充满了殷切的希望。

“感谢局领导和镇领导的大力支持，才有了这所现代化、高标准、低收费的幼儿园，如今，看到孩子们在园里快乐、健康地生活和学习，我很满足，充满感恩。今后，希望局领导和镇领导更加关注孩子们的成长，给予更多的优惠政策，让我们尽其所能地为孩子们提供更好的服务，为孩子们夯实腾飞的基石。”园长郭方宽如是说。

文/图 本报记者 霍天艳

夏邑县直第二小学 开展新学期安全教育

本报讯 近日，夏邑县直第二小学召开学校安全工作会议，就安全工作做了要求：一是要时刻紧绷安全弦，牢固树立安全意识；二是要强化宣传力度，让安全深入人心；三是要认真落实防范措施，切实采取可行办法，杜绝安全事故发生；四是要明确责任分工，层层签订安全责任书，实行责任追究制。

各班班主任召开了新学期安全教育第一课，就户外活动、交通、食品卫生、传染病防控、消防、用火用电、防溺水等方面，进一步对学生加强了宣传和安全教育，使学生充分掌握了必要的安全常识和自救自护本领。 本报记者 张壮伟

夏邑县杨集镇中心学校 排查校园安全隐患

本报讯 新的学期刚刚开始，为切实做好安全事故防范工作，确保学校安全，9月17日，夏邑县杨集镇中心学校，在全镇中小学校、幼儿园检查学校安全隐患排查情况。

该中心学校要求各中小学校、幼儿园重点从学校安全制度的健全和落实，校舍和教学设施、学生接送车辆的安全管理，学校食品卫生安全，学校饮用水、传染病等疾病的防控，学校周边环境整治、“三防”建设等方面进行拉网式排查。

此次排查采取谁排查、谁督促整改落实的方法，坚决杜绝学校安全事故的发生。各校成立了以校长为组长的安全隐患排查小组，制订了详细的实施方案，采取中心校领导包片、各中小学校校长包校、班主任包班的工作方法，组织力量、认真排查，进一步完善制度、落实责任，坚决遏制重大安全事故的发生。 本报记者 张壮伟 通讯员 王玉雷

古韵新风开笔礼 童蒙养正人生立

本报讯 9月16日上午，商丘市第二实验小学688名一年级新生身着汉服，与家长、老师一起走进商丘古城文庙，举行了开笔礼仪式。

一首洋溢着欢快气息的吟诵《诗经·小雅·鹿鸣》拉开了开笔礼仪式的帷幕，校长张雅莉为开笔礼致辞。她说：“入学是人生的一件大事，是学习的开始，是走向成功的起点，希望孩子们在优秀传统文化的熏陶下，做有理想的人、做有道德的人、做有文化的人、做有根的中国人。”

在主持人张爱云的引导下，在老师和父母的见证下，孩子们依次完成了正衣冠、敬拜孔子、朱砂启智、击鼓明志、启蒙描红、感恩鞠躬、诵读经典等仪式，在感受传统文化魅力的同时，也开启了他们人生的崭新篇章。

“人生聪明始字始”，张洪涛书记饱蘸浓墨，一撇一捺写下了一个“人”字，在教给孩子们写字的同时，还教育孩子们学习首先要学会做人，做人就必须堂堂正正，正地立身，做爱己、爱人、爱家、爱校、爱祖国的人。

整个仪式井然有序，浓厚的传统文化氛围启迪了孩子心中对知识的敬畏与渴望，也给了他们尊师重教、孝顺父母的启蒙教育，让他们明白了读书先做人的道理。 通讯员 孙梅花

小学辍学在家 医师牵线搭桥

本报讯 9月13日，民权县野岗乡徐堂村来了许多陌生人，他们为王莎莎家送来了食用油、面粉、大米、月饼、被子、台灯、笔、课本等生活和学习用品，还为她举行了捐款仪式，这些爱心人士是来解决她的家庭困难、帮助她实现求学梦想的，王莎莎连连表示感谢……

王莎莎今年17岁，自幼失去母爱，父亲是一个地地道道的农民，弟弟不幸身患重度脑瘫，不能行走，需要有人照顾，导致她小学六年级便辍学在家照顾弟弟，不能和其他同龄的孩子一样去学校读书。鉴于此，她带着弟弟到野岗乡小儿脑瘫康复中心去治疗，医师张景来得知这种情况后，不但竭尽全力为其治疗，还想方设法帮助这个困难的家庭，当他把王莎莎及其家庭情况告诉给爱心人士张青时，张青被深深地触动了。面对王莎莎辍学和她的这个困难家庭，张青下定决心，一定要帮助这个孩子和这个家庭。当张青把帮助王莎莎及其家庭的想法告诉给身边的同事和朋友时，得到了大家的一致同意和拥护，纷纷伸出援助之手，争相捐款捐物。张青要资助王莎莎上学，帮助她解决5年的学习和生活费用，直到她考上大学，彻底完成王莎莎的大学梦想。于是，9月13日，张青携手商丘、民权的爱心人士来到野岗乡王莎莎家，为王莎莎送来了学习和生活用品。爱心人士赵卫华捐款1000元、崔继红捐款500元，这才出现了开头那感人的一幕。

本报记者 许业合

倾心下乡支教 锦旗送到学校

本报讯 “感谢梁园区实小，感谢王老师，谢谢你们用一年的时间为我们传经送宝。”近日，梁园区实验小学迎来了一批特殊的客人——民权县王庄寨镇中心学校负责人、乔集村支部书记和部分家长代表，把一面写有“下乡支教育桃李 德教双馨留美名”和另一面“名校遣名师 乡村留真情”的锦旗，送给了该校支教老师王刘杰和校长杨晓红。

2017年9月，梁园区实验小学教师王刘杰告别城市教师生活，怀着满腔热情，来到民权县王庄寨镇乔集小学支教。他满怀责任，用纯真的情怀和坚定的信念，历时一年，做了一件终生难忘的事。支教期间，他克服了工作和生活中的种种困难，把爱岗敬业的优良传统无声地带到了乔集小学。

王庄寨镇中心学校负责人表示，王刘杰老师教育理念新颖、方法灵活，用心、用情投入到农村教育中去，改变了学生很多不良的行为习惯和生活习惯，给全体老师树立了榜样，给学生传递了正能量，很好地诠释了人民教师教书育人、甘于奉献、勇于担当的光辉形象。” 通讯员 曲季红

示范区平台小学 推普周活动丰富多彩

本报讯 在第21届全国推广普通话宣传周到来之际，示范区平台小学作为省级语言文字工作规范化示范校，积极行动，向广大师生和家长发出推普倡议活动。

该校首先向广大师生发放倡议书：1.积极学习和使用普通话，使普通话成为生化用语；2.在学习生活中使用普通话，书写时使用规范字；3.在各种场合使用文明用语，不说脏话、粗话，做文明人；4.在日常生活中时刻注意自己的口语发音，使规范用语成为一种自觉行为；5.对各种场合中不规范的语言文字行为要予以指正，自觉做推广普通话的宣传员；6.把说普通话和维护祖国语言的纯洁与健康同爱国行动结合起来，使说普通话成为一种维护民族荣誉、崇尚祖国汉语语言文化的自觉行为。在大课间举行了全体师生誓师大会，学生孟梓欣代表全体学生发言，从自己做起，从现在做起，学好、用好普通话，用普通话沟通心灵。各班还举行了“推广普通话，迈进新时代”主题班会，办了推普黑板报、推普手抄报、经典诵读、书法比赛等活动，营造了浓厚的推普氛围。 通讯员 贾长勇 姜艳